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Journalist- 
uddannelsen 

Er du nysgerrig og interesseret i samfundet og verden omkring dig? 
Kan du lide at kommunikere og er du god til det? Er du analyserende, 
reflekterende og undersøgende? Kan du arbejde sammen med mange 
forskellige mennesker? Vil du have en internationalt orienteret uddan-
nelse? Så henvender Journalistuddannelsen sig til dig. 

Journalistik er et fag med mange oplevelser og et stort ansvar. Som 
journalist kommer du til at møde både de kendte og de glemte i vores 
samfund. En journalist formidler, hvad der foregår ”derude” og har som 
fornemmeste opgave at oplyse borgerne, så de er i stand til at foretage 
deres egne valg på baggrund af viden. Journalisten beskriver konse-
kvenser af beslutninger, love, regler, pengestrømme, ny viden, forskning 
og meget, meget mere.

Uddannelsen varer 4 år med 1, 5 års lønnet praktik.

Hvorfor valgte du uddannelsen?

Fordi jeg altid har været meget nysger-

rig. Inden jeg begyndte på uddannelsen 

arbejdede jeg for lokal-tv og en beboer

avis og fandt ud af, at her var noget, jeg 

kunne. Det motiverede mig til at søge ind. 

Jeg har nok altid drømt om at blive jour-

nalist og tog forskellige kurser i det. Min 

filosofi var, at man ikke taber noget ved at 

gå til optagelsesprøve, og så kom jeg ind. 

Journalistens opgave er at fortælle om 

verden, og det brændte jeg for.

Hvad lærte du på uddannelsen?

Jeg lærte at få styr på en historie, at 

prioritere den klart i forhold til hvad jeg 

præcis ville fortælle til en målgruppe. Jeg 

lærte at prioritere en historie i forhold til, 

at den skal være læsevenlig og væsent-

lig. Jeg lærte også en hel del om, hvordan 

tv fungerer, og om hvordan man formidler 

i levende billeder. Det gav mig et godt 

grundlag for at blive en god formidler. 

Jeg blev også opmærksom på kildekritik, 

at være skeptisk og at have en kritisk 

tilgang - og være bevidst om det.

Hvad er dit drømmejob?

Det er det job, jeg har som TV2 kor-

respondent med hele verden som dæk-

ningsområde. Jeg dækker både konflikt-

situationer og mange andre former for 

historier – lige fra Dubai og Mellemøsten 

til præsidentvalget i USA.

Rasmus Tantholdt
35 år
Uddannet journalist år 2000



Hvad kan jeg blive?

Journalistik kan føre til vidt forskellige jobs. Du kan blive journalist ved 
en avis, tv, radio, web, magasiner, fagblade, ugeblade og specialmaga-
siner. Men du kan også blive korrespondent, webredaktør, redaktions
sekretær, redaktør, redaktionsleder, kommunikationsrådgiver eller 
informationsmedarbejder i private eller offentlige virksomheder. Nogle 
journalister vælger at blive freelancere og levere artikler til forskellige 
medier.

Hvad lærer du?

Uddannelsen træner dine journalistiske færdigheder og stiller krav til 
dine analytiske evner. Du skal være indstillet på en kombination af prak-
tisk opgaveløsning, teoretisk undervisning og selvstudium. I opgaver og 
til eksamener arbejder du med journalistiske produktioner, kombineret 
med analytiske arbejdsrapporter og akademiske opgavetyper. Kernen 
i uddannelsen er en klassisk journalistisk uddannelse i journalistisk 
metode, interview, research, kritisk tilgang og etik.

Uddannelsens opbygning

Første del på skolen (1.-3. semester) introducerer dig til faget og dets 
metoder: Idéudvikling, researchmetoder, interviewteknik, journalisti-
ske genrer (f.eks. nyheder, reportage og portræt), statistik og metode, 
medieteori, mediejura, argumentsanalyse, sprog og fortælleteknik.

Den lønnede praktik (4.-6. semester) foregår eksempelvis på tv, radio, 
dagblad, magasin, filmselskab, webmedier eller i kommunikations
afdelinger.

Anden del på skolen (7.-8. semester) er en specialisering, hvor du  
arbejder med større projekter, videregående teori og analyse og laver 
dit afsluttende bachelorprojekt.

Hvis du har lyst til at fordybe dig i et specifikt emne, har du mulighed for 
at tage et semester på et universitet inden for et fag, der interesserer dig.

Internationale muligheder

Journalisthøjskolen har samarbejdsaftaler med mere end 40 universite-
ter rundt om i verden, og vi lægger vægt på, at du får mange internatio-
nale muligheder. I nogle forløb tager du med dit hold på reportagerejser, 
men du kan også tage dele af din praktik samt et semester på anden del 
i udlandet. Du har også mulighed for at erstatte anden del af din uddan-
nelse med vores Europe in the World program.

Kandidatuddannelse i journalistik – cand.public

Journalisthøjskolen tilbyder dig også mulighed for at tage den to-årige 
kandidatoverbygning til Journalistuddannelsen; cand.public. Uddan-
nelsen foregår på Aarhus Universitet og Journalisthøjskolen, men en del 
af uddannelsen kan du også tage i udlandet. Med kandidatgraden i ryg-
sækken får du en unik faglig specialisering samtidig med, at du styrker 
dine journalistiske kompetencer. 

Hvem kan søge?

Alle uanset uddannelsesmæssig baggrund kan gå til optagelsesprøve 
på Journalisthøjskolen. Det er dog en forudsætning, at man behersker 
mundtlig og skriftlig dansk.

Hvordan søger du?

Du søger om at komme til optagelsesprøve på Journalisthøjskolen via 
Den Koordinerede Tilmelding (KOT). Du kan hente ansøgningsskema på 
www.optagelse.dk, på en videregående uddannelsesinstitution eller på 
studievalgcentrene. Du skal udfylde ansøgningsskemaet og vedlægge 
prioriteringsskemaet, også selvom du kun har ét studieønske.

Optagelsesprøven

Optagelsesprøven, der ligger omkring 1. maj, varer en dag og foregår i 
Århus. Prøven er skriftlig og skal udover at teste din iagttagelsesevne 
også afprøve din evne til at udvælge og prioritere, analysere og formidle 
samt til at tænke kreativt. Du bliver også testet i din sproglige formule-
ring, færdighed i at skrive korrekt dansk, fortrolighed med tegnsætning 



og viden om danske og internationale samfundsforhold. Journalist
højskolen optager 252 studerende om året. 

Hvordan kommer jeg ind?

Får du en høj bedømmelse i optagelsesprøven, kommer du direkte ind 
på uddannelsen med studiestart enten i september eller februar. Får du 
en bedømmelse i middelområdet, bliver du indkaldt til en samtale. Får 
du en lav bedømmelse, kommer du ikke ind på uddannelsen.

Studieliv

Journalisthøjskolen er Danmarks første og største uddannelsessted for 
journalister. Blandt cirka 1000 fuldtidsstuderende får du et spændende 
og medieorienteret miljø i Århus, som er en levende og oplevelsesrig 
studieby.

Du kan involvere dig i avisen Illustreret Bunker, som de studerende  
udgiver på skolen, eller du kan være med til at levere nyheder til  
skolens nyhedskanal samt webside.

Dansk Journalistforbunds Kreds af Journaliststuderende, KaJ, er aktiv 
på skolen. Et medlemskab giver dig både indflydelse på din uddannelse 
og gør dig til ejer af et pressekort. Derudover får du det uafhængige 
fagblad Journalisten.

Det er også oplagt at være aktiv i De Studerendes Råd, DSR, der er en 
helt central studenterorganisation på Journalisthøjskolen.

Vi har også en fredagsbar og et fodboldhold, hvor du er velkommen  
til at spille med uanset dit fodboldtalent.

Hvorfor valgte du  

Journalistuddannelsen?  

Jeg har altid interesseret mig for politik, 

samfund og den verden, jeg er en del af. 

Med tiden fik jeg øjnene op for, hvor stor 

betydning medier og journalistik har for 

vores samfund. For eksempel er de for-

sider, vi læser om morgenen, afgørende 

for, hvordan finansloven skrues sammen 

få uger efter. Derudover tiltrak uddan-

nelsen mig, fordi den er målrettet og har 

meget praktik og giver mange forskellige 

jobmuligheder bagefter. 

Hvad har du lært på uddannelsen? 

Indtil videre har jeg lært de grundlæg-

gende journalistiske færdigheder: at 

interviewe, researche, få idéer og ikke 

mindst at skrive historierne. Vi lærer at 

sætte os ind i nye emner og vurdere, 

hvornår en journalistisk historie holder 

vand eller ej. Samtidig bliver vi udfordret 

i at bruge lyd og billeder og formidle til 

forskellige målgrupper. Vi bruger meget 

tid på at diskutere vores øvelser og jour-

nalistik generelt med både medstude-

rende og undervisere - det giver et meget 

engageret og aktivt studiemiljø. 

 

Hvad er dit drømmejob? 

Siden jeg startede på Journalisthøjskolen, 

er jeg blevet meget interesseret i, hvor-

dan de nye sociale medier fungerer, og 

hvad udviklingen betyder for fremtidens 

journalistik og kommunikation. Det er et 

område jeg meget gerne vil arbejde med 

i fremtiden i en eller anden form. Men jeg 

vil også meget  gerne prøve kræfter som 

politisk reporter og stille de spørgsmål 

til magthaverne, som jeg selv savner i 

medierne.

Jens Anton Tingstrøm Klinken
21 år
Studerende på 2. semester



Læs mere om Journalistuddannelsen på 
www.journalisthojskolen.dk

Danmarks Medie- og Journalisthøjskole
Olof Palmes Allé 11, 8200 Århus N
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